野旷天低树 江清月近人

建德:厚植生态之基 破除城乡藩篱

清晨,之江村畔,夏日的第一缕阳光穿透薄雾,洒向江面,柔和日光映衬着正在撒网的渔夫,这一画面让无数摄影爱好者慕名而来。2022年,该村共接待游客42.8万人 次,累计实现旅游收入2073万元。

傍晚,城市华灯初起,星星闪烁,被万亩茶园环绕的星空露营准点营业。入夜后的盘山村静幽幽,却有游人笑声不断,与蝉鸣互相打趣……

如今,随处走访建德乡村,这里风景、人文、产业,四季皆宜。渐渐,"宜居建德"的城乡形象在浙江大地上出圈、出彩。与此同时,逐年收获的中国首个气候宜居城市、全国 乡村治理体系建设试点示范县市、国务院农村人居环境整治成效明显激励县等"国字号"荣誉,为建德之美不断正名。

杭州建德,这座地处浙江西部山区的县域,也受制于"八山一水一分田"的空间制约,同样面临着城乡分割的二元经济社会结构困境。它,究竟如何破题?在一县之域内,



俯瞰建德江畔

生态是基 亦是破题之源

城与乡,均是人类生产生活的两大空 间载体。有城便有乡,有乡亦有城。

20年前,我国刚刚迈进千禧年不久, 改革开放深入推进,让浙江这样的东部沿 海大省迎来经济快速发展期,城市化进程 也进入加速时间。这样的背景下,"向往 城市""不愿回乡"的趋势出现,城乡差距

彼时,地处浙江西部山区的建德,也 面临着这样的问题:年轻人选择离乡,老 年人留村,村里没有发展的动力,暴露的 缺点扎堆,环境脏乱差尤为明显。

"当时进村流行一句话,'晴天一身 灰,雨天一身泥'。"建德市农业农村局相 关负责人至今都记得曾经进村的场景, "也就是那年开始,浙江开始对村庄环境 进行重点整治,改水改厕、治污治水、清洁 保洁、序化美化等。"

"千村示范、万村整治"工程的起源, 就是从"选择1万个左右的行政村进行全 面整治,把其中1000个左右的中心村建 成全面小康示范村"的目标开始 整治的 重点之一,就是村容村貌与农村生态环

"建德当时有518个行政村,按照省 里的标准,只有四五十个村成为示范村, 剩下全部都是整治村。西部各区县的情 况也差不多。"该负责人说。

这一划分,新的问题又随之暴露:成 为示范村的大多是"优等生",借着这一机 会得到了更多的政策支持与财政补助,但 反观整治村,先天基础差、未得到更多帮 助,"上进"的动力也明显不足。

如何是好?根据基础条件、集体经济 收入等实际情况,建德因地制宜创建了农 村星级新社区的做法,鼓励不同类型行政 村按梯队培养的思路,进行阶段性整治, 并通过"以奖代补"的形式给予奖励

随后几年,建德大力推进星级创建



《我们这十年·心之所向》在建德乡村拍摄

并开展清洁乡村大行动。到2010年,已 实现80%以上行政村达到星级标准。

得益于此,乾潭镇下梓村迎来天翻地 覆的变化。"以前村里连电费都交不起,但 现在,我们铆足劲搞美丽乡村,不仅对景 观做了亮化,河道做了提升,还在家家户 户门前做起了美丽庭院。"下梓村党总支 书记陈天飞说。

美丽升级 激活特色产业

21世纪的第一个10年,浙江以环境 整治开了篇——村里通了农村饮用水, 家门口修了新道路,河道清清少了污染 源……乡村确实变了样。可想要留下人, 并不是只凭基本生活可以满足就有吸引 力,还是得有产业。

于是乎,在21世纪的第二个10年开 端,浙江就从"千村示范、万村整治"迈向 了"千村精品、万村美丽"。也就在这一时 期,建德依山傍水的生态优势,成为这里

乡村弯道超车的法宝。

经美丽城镇建设后的梅城严州古城举办水上婚礼,吸引游客驻足观赏。

以水为题,建德拉开了美丽乡村的画 卷。这幅画卷具体为何?不如乘船沿新 安江自上而下,体验一番人在画中游。

一路上,先是看见省级民族乡村-奚街道团结村里吹起的"最炫畲族风" 畲族婚礼、畲族文化节等民族活动热闹全 年;行至三江口,如若恰好傍晚时分,建德 独有的"九姓渔民"渔家文化开始唱晚,星 星点点的渔船灯火里,可以感受三都镇三 江口村的渔村魅力……

行船所见,皆是美丽乡村"点亮"的美 丽经济。但要知道,如果乡村百花齐放难 以形成区域特色, 串点成线、全域打造, 才 是破题关键。

随之,"八美联动",全域建设美丽建 德正式启动。沿黄金水源新安江至富春 江段,建德累计建成341公里的"一轴一 廊五片十线"美丽乡村风景线,串联起13 个美丽乡村示范乡镇、30个特色精品村、 37个3A级景区村、6条美丽河湖。建德 也以三江汇流风貌区的

美丽定位,成功创建为 全省城乡风貌县域样 发展至此,浙

江变美的乡村, 从无人问津, 走向了游客 爆棚,火了 乡村游。 近10年来, 建德乡村共引 进社会资本建 成各类重大产业 项目33个、累计投 资52.86亿元;精品民 宿类项目50个、累计投 资8000余万元。村民们 的日子也在渐渐变好。

但这就意味着城与乡之间,没了隔阂

我国正在构建的新发展格局,就是

更楼街道黄岙村文艺村长

李军红正在教村民练习拉丁舞

"要推进以县城为重要载体的城镇化建 设,推动城乡融合发展"。因而浙江在 美丽乡村建设的基础上,进一步提升至 美丽城镇建设,以一镇一品布局特色产

浙江美丽城镇的起点,就在建德梅城 镇。古时与杭州府齐名的严州府治所在 地梅城镇,一度因发展滞后沦为脏乱差的 小集镇。经过美丽城镇建设、千年古城复 兴,重新开城的严州古城再现千年前的辉 煌模样。在此之后,古城内游人如织,群 众生活品质出现翻天覆地的变化,宋韵文 化也新增了溯源之地。

在建德,美丽城镇的代表不只有此, 还有大同稻香小镇,尝试过"稻田+时装" "稻田+小火车""稻田+科技"等多种跨 界;有杨村桥草莓小镇,将"建德草莓"的 招牌叫响全国;有寿昌航空小镇,从废弃 工业老厂房转型成通航类特色小镇,构建 起通航制造、通航服务、通航文旅串起的 通航特色产业链条;有大慈岩荷美小镇, 是国家地理标志保护产品"里叶白莲"的 原产地;还有钦堂乡与浙金中心深度合 作,"钦向未来"链组党建持续助力强村富

和而更美 共建未来乡村

时光流转20年来,浙江乡村变美了、变 富了,城乡间的差距在慢慢变小。那么,未 来的乡村,又该是何模样?接过高质量发展 建设共同富裕示范区这一任务的浙江,瞄准 了新目标——"千村向未来、万村奔共富"。

共同富裕的新目标,是先富带后富, 是让乡村发展达到高质量、高水平的平 衡,包括了公共配套、产业要素、人才资源 等各方面。因而,以系统思维为方法论、 以数字化技术为手段建设乡村治理体系, 在浙江各地如火如荼推进着。

建德市农业农村局相关负责人说: "城乡间的差距,不只是在配 套上,更在人心。这一阶 段的目标,就是要让村民 的心态从'要我'转变 成'我要'。"

凝聚人心,还得将心比心,打通与群 众沟通的渠道。在建德寿昌镇,"走村不 漏户、户户见干部"是历届党员干部都践 行的准则。其核心,就是让治理的重心下 沉到村,让党员干部长期走进村,把群众 需求与问题带回来并解决掉。目前,寿昌 镇已实现90%以上村内问题可实时线上

"寿昌经验"的探索,也激发了建德要 向全域敞开乡村数字治理大门的畅想。 2020年7月,"建村钉"平台的正式上线, 让畅想变成了现实。

该平台负责人说:"原先,基层群众反 映问题的渠道比较有限,觉得麻烦的人可 能就不反映了,但心里留下了疙瘩。时间 一久,政府的群众基础也就差了。所以 '建村钉'的作用,就是集宣传发布、在线 沟通、协同办公、便民服务、功能集成等于 一体,让群众反映有渠道、需求有回馈,畅

上线后的3年里,该平台用户已实现 所有村户全覆盖,成为"市、镇、村、组、户" 五级管理的乡村治理数字化平台,每日活 跃度最高达10万人。2022年,"建村钉"

共同富裕旗帜飘扬,未来乡村是人人 共建共治的乡村,同样也是人人共惠共享 的乡村。除了物质富裕的普惠,更重要的 是精神富有的共享。

在建德乡村,"文艺范"已是潮流。近 年来,建德通过市里派、基层挖、乡贤找等 方式遴选出48名文艺村长,按照"一村一 策、双向选择"的方式进村组建文艺队伍, 开展文化走亲、公益课程、文艺队伍培训 等活动。作为航头镇航川村的文艺村长, 范胜利在村里办起了乡村摄影艺术学 校。他说这是他退休生活里最有成就的 事了。

为村里配齐了"唱歌"的人,下一步就 是为村里搭建"唱歌"的舞台。今年来,建 德通过整合各村文化礼堂、新时代精神文 明实践站点等文化阵地,打造"文化乡 集"。"这样做的目的就是让村里的文化阵 地充分用起来,并能用到村民的心坎里 去。"建德市委宣传部相关负责人说。

> 浙江"千万工程"实施20年,也是建 德乡村迎来天翻地覆变化 的20年。2021年11月, 建德获评全省新时代美 丽乡村建设示范县;今 年6月,建德还首次 夺得全省神农鼎• 铜鼎。相信在目 之可及的未来, 建德的美丽乡 村会更加多彩, 与城市的璀璨交相

(本版图片由建德市委宣传部、建德市农业农村局提供)

三都镇松口村村民凭 **;"美好账本"中的积分**,在

人超市兑换商品。